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Sección A

Conteste una pregunta de esta sección.

1.	 �Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran  
a continuación.

Alivio: Kenia eleva los aranceles a las importaciones de hierro y acero

	 Los fabricantes de acero de Kenia están próximos a verse beneficiados, ya que el Gobierno 
ha decidido proteger a la industria manufacturera local frente a las importaciones baratas de 
hierro y acero.

	 En 2014, un funcionario gubernamental anunció un aumento del arancel a las importaciones 
de hierro y acero.  “Nuestras acerías están cerrando debido a la competencia desleal de los 
productos de importación de hierro y acero, que son más baratos”, explicó.  “Para proteger 
las industrias del hierro y el acero y crear más puestos de trabajo, los aranceles a un amplio 
abanico de productos importados de hierro y acero aumentarán del 0 % y el 10 % al  
25 %,” manifestó.  El portavoz del Gobierno añadió que, además de proteger a las industrias 
locales de las importaciones más baratas, las medidas proteccionistas implicarían sumar a 
los ingresos del Gobierno una recaudación anual adicional de 2.600 millones de chelines 
kenianos (la moneda del país) y contribuirían al crecimiento económico.

	 El potencial de la industria local para expandirse y crear puestos de trabajo a través del 
comercio ha tropezado con diversas barreras administrativas.  El Gobierno continúa 
centrado en mejorar el entorno empresarial.  A lo largo de los últimos seis meses, el 
Gobierno ha tomado medidas para facilitar la inscripción de empresas y el comercio 
transfronterizo.  Ha disminuido marcadamente el tiempo necesario para retirar los bienes del 
puerto principal; también se han reducido las barreras no arancelarias, como los bloqueos a 
las carreteras.  Los importadores de azúcar industrial refinada y trigo también han visto con 
satisfacción cómo el Gobierno eliminó la obligación de hacer frente a cargos administrativos 
innecesarios.

	 Sin embargo, los fabricantes consideran que se necesita más desregulación para disminuir 
sus costos de producción y de hecho reducir el costo de la actividad empresarial.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

El producto interno bruto (PIB) de Kenia empieza a crecer pero hay 
preocupación por la cuenta corriente

	 Las buenas tasas de crecimiento económico de países vecinos como Uganda contribuyen
a impulsar las exportaciones kenianas, en particular del sector agrícola, que representa casi
un cuarto de la economía del país. El Gobierno sugiere que los principales riesgos para 
el crecimiento son el desempeño lento de las economías desarrolladas, que constituyen 
mercados de exportación clave para los bienes y servicios kenianos, y el déficit en cuenta 
corriente de Kenia, considerable y persistente, que representa más del 10 % del producto 
interno bruto (PIB) en los tres últimos años.  Esto constituye una gran preocupación respecto 
de un crecimiento económico sostenido y del valor del chelín keniano.

[Fuentes: adaptado de www.standardmedia.co.ke, 13 de junio de 2014; www.af.reuters.com, 25 de julio de 2014,  
y www.cnbcafrica.com, 25 de noviembre de 2013]

	 (a)	 (i)	 Defina el término arancel, que está marcado en negrita en el texto (párrafo ). [2]

	 	 (ii)	 Defina el término crecimiento económico, que está marcado en negrita en el 
texto (párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico del comercio internacional, explique el impacto para el Gobierno 
de Kenia de imponer un arancel a las importaciones de acero. [4]

	 (c)	 Utilizando un gráfico del tipo de cambio, explique por qué un déficit en la cuenta 
corriente puede tener como resultado una presión a la baja sobre el chelín keniano 
(la moneda del país) (párrafo ). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, evalúe 
la afirmación de que las medidas de protección comercial contribuirán al crecimiento 
económico de Kenia. [8]

Véase al dorso
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2.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran  
a continuación.

La economía de Australia siente los efectos de la caída en el precio 
del mineral de hierro

	 El precio del mineral de hierro, la principal exportación de Australia, ha descendido a 
causa del doble efecto de la desaceleración del crecimiento chino y los mayores niveles de 
producción de Australia.  Además, el dólar australiano (AUD) ha sufrido una depreciación 
del 10 % frente al dólar estadounidense (USD).  La combinación de estos dos factores ha 
empeorado drásticamente la cuenta corriente.

	 Las empresas mineras australianas están perdiendo una significativa cantidad de ingresos 
a causa de la caída de los precios de los productos básicos; esta situación se ve agravada 
todavía más por la rápida depreciación de la moneda.  El miércoles, el dólar australiano se 
comercializó a USD 0,7375, el precio más bajo en casi seis años.  

	 Australia registró un déficit mensual en la balanza comercial de AUD 2.610 millones en 
mayo de 2015, en comparación con un déficit de AUD 1.610 millones en el año anterior.  
El creciente déficit en la balanza comercial de Australia indica un potencial declive en el 
crecimiento y el empleo, de acuerdo con un experto en moneda extranjera.

	 El precio del mineral de hierro cayó más del 67 % entre febrero de 2013 y julio de 2015.  
En Australia, la caída del precio del mineral de hierro crea una presión a la baja sobre el 
crecimiento económico.  El producto interno bruto (PIB) real de Australia creció un 2 % en 
2015, lo que implica una disminución frente a 2014, cuando había crecido un 2,5 %.  Algunos 
economistas señalaron que, en 2015, la caída en los precios de los productos básicos 
produjo una reducción de más del 2 % del PIB en los ingresos por exportaciones del país.

	 Un grupo cada vez mayor de economistas australianos argumenta que el banco central 
debería reducir todavía más los tipos de interés a causa de la incertidumbre económica 
global, la caída en los precios de los productos básicos, la escasa demanda de los 
consumidores y la debilidad constante de los sectores no vinculados a la minería, tales como 
las exportaciones del turismo y la educación.  Australia ha sido un destino muy buscado por 
los turistas y atrae a numerosos estudiantes internacionales.

[Fuentes: Sydney Morning Herald: adaptado de http://www.smh.com.au/business/markets/china-panic-feeds-into-australian-
sharemarket-20150708-gi7nyk.html 

Marketwatch: adaptado de www.marketwatch.com, consultado el 26 de julio de 2015. Publicado con autorización de 
MarketWatch, Derechos de autor © 2015 Dow Jones & Company, Inc. Todos los derechos reservados en todo el mundo.]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

	 (a)	 (i)	 Defina el término depreciación, que está marcado en negrita en el texto  
(párrafo ). [2]

	 	 (ii)	 Defina el término cuenta corriente, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico del tipo de cambio, explique por qué “la desaceleración del 
crecimiento chino” puede haber causado una depreciación del dólar australiano 
(párrafo ). [4]

	 (c)	 Utilizando un gráfico de oferta y demanda, explique por qué “el precio del mineral 
de hierro […] ha descendido a causa del doble efecto de la desaceleración del 
crecimiento chino y los mayores niveles de producción de Australia” (párrafo ). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, discuta 
las posibles consecuencias para la economía australiana de la caída en el valor del 
dólar australiano. [8]

Véase al dorso
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Página en blanco
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Sección B

Conteste una pregunta de esta sección.

3. Lea detenidamente el siguiente fragmento y los datos y conteste todas las partes de la pregunta 
que	figuran	a	continuación.

Angola y Namibia

Angola

Namibia

 Angola y Namibia son países vecinos ubicados en la costa occidental de África.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

Véase al dorso
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(Pregunta 3: continuación)

Angola

	 El principal factor que impulsa la economía de Angola es su sector petrolero.  El país es el 
segundo mayor productor africano de petróleo.  La producción de petróleo y las actividades 
afines aportan alrededor del 50 % del producto interno bruto (PIB), más del 70 % de los 
ingresos del Gobierno y más del 90 % de las exportaciones del país.  La industria del 
diamante aporta otro 5 % a las exportaciones.  El principal medio de vida de la mayoría de 
los habitantes de Angola es la agricultura de subsistencia, pero aun así el país importa la 
mitad de los alimentos.

	 Desde 2005, el Gobierno de Angola ha recibido préstamos de China, Brasil, Portugal,  
Alemania, España y la Unión Europea (UE), por valor de miles de millones de dólares 
estadounidenses, para ayudar a reconstruir las infraestructuras angoleñas.  La 
recesión global iniciada en 2008 desaceleró el crecimiento económico.  En particular, la 
bajada en los precios del petróleo y los diamantes durante la recesión global produjo una 
desaceleración del crecimiento del PIB, que en 2009 fue del 2,4 %, y muchos proyectos de 
construcción se vieron interrumpidos.

	 La caída en los precios del petróleo y el crecimiento más lento de lo esperado en los 
sectores no petroleros han disminuido las perspectivas de crecimiento para 2015.  Angola ha 
respondido con una reducción de las subvenciones gubernamentales y con una propuesta 
de establecer cuotas de importación, lo que haría más difícil las importaciones.  Se han 
eliminado las subvenciones al combustible nacional.  La corrupción, en especial en el sector 
minero, es un importante desafío a largo plazo.

Namibia

	 La economía de Namibia depende en gran medida de la minería y del procesamiento de 
minerales para la exportación.  La minería representa el 11,5 % del PIB, pero aporta más del 
50 % de los ingresos en divisas extranjeras.  Namibia es una fuente destacada de diamantes 
de primera calidad.  Además, el país es el quinto productor mundial de uranio, produce 
grandes cantidades de zinc y produce también, aunque en menor medida, oro y cobre.  El 
sector minero emplea a menos del 2 % de la población.  Normalmente, Namibia importa 
alrededor del 50 % de sus requisitos de grano.  

	 Un PIB per cápita alto, en relación con el resto de la región, encubre una de las 
distribuciones de la renta más desiguales del mundo.  La economía de Namibia está 
estrechamente ligada a Sudáfrica, y el dólar namibio está fijado con una paridad uno a uno 
con el rand sudafricano.  Entre el 30 y el 40 % de los ingresos de Namibia provienen de los 
países de la Unión Aduanera del África Meridional (SACU, por sus siglas en inglés).  Angola 
no es miembro de la SACU.

	 La economía de Namibia sigue siendo vulnerable a las fluctuaciones de los precios 
mundiales de los productos básicos y también frente a las sequías.  El aumento del costo 
de la extracción de los diamantes, que con frecuencia cada vez mayor se obtienen del mar, 
ha reducido los márgenes de beneficio.  Las autoridades namibias son conscientes de estos 
problemas y han hecho hincapié en la necesidad de una diversificación.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

	 Figura 1: Selección de datos económicos de Angola y Namibia (2014)

Angola Namibia
Puesto según el Índice de Desarrollo Humano (IDH) 149 127
Valor del IDH 	 0,526 	 0,626
Población (millones) 	 24,2 2,4
Superficie (kilómetros cuadrados) 1.246.700 825.615
Ingreso Nacional Bruto (INB) per cápita en términos 
de paridad del poder adquisitivo (PPA) (USD) 6.540 8.577

Tasa de crecimiento real del PIB (%) 4,2 5,3
Tasa de inflación (%) 7,3 5,3
Esperanza de vida al nacer (años) 52 64
Gasto en salud, público (% del PIB) 3,8 7,7
Gasto en educación, público (% del PIB) 3,5 8,5
Coeficiente de Gini 	 0,43 	 0,60
Población por debajo del umbral de la pobreza (%) 	 40,5 	 27,8

[Fuentes: adaptado de www.commons.wikimedia.org, 14 de agosto de 2014; The World Factbook, Informes de países,  
Agencia Central de Inteligencia de los Estados Unidos, 2015; www.databank.worldbank.org,  
consultado el 13 de agosto de 2015, y www.cia.gov, consultado el 13 de agosto de 2015]

	 (a)	 (i)	 Defina el término infraestructura, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

	 	 (ii)	 Defina el término unión aduanera, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

	 (b)	 Angola y Namibia tienen coeficientes de Gini de distinto valor.  Utilizando un gráfico de 
la curva de Lorenz, explique qué significa esto (Figura 1). [4]

	 (c)	 Utilizando un gráfico de oferta y demanda, explique el efecto sobre el precio y la 
cantidad de combustible consumido en Angola de la eliminación de las subvenciones a 
los combustibles nacionales (párrafo ). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, 
compare y contraste los factores que probablemente conduzcan al desarrollo 
económico de Angola y Namibia. [8]

Véase al dorso
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4.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran  
a continuación.

Las reformas económicas de Sri Lanka

	 Cuando en 2009 llegó a su fin la guerra civil que azotó a Sri Lanka durante 25 años, el 
país se convirtió en uno de los mercados emergentes de rápido crecimiento, con la ayuda 
de una inversión china en infraestructuras por valor de miles de millones de dólares 
estadounidenses.  El nuevo Gobierno de Sri Lanka tiene planeado implementar diversas 
políticas orientadas al mercado para abrir el sistema financiero, liberalizar la rupia de Sri 
Lanka (la moneda del país) y celebrar nuevos acuerdos comerciales con la India y China.

	 Los economistas y los líderes empresariales de Sri Lanka están instando a adoptar 
decisiones económicas “duras”, como reducir la burocracia y eliminar ineficiencias costosas 
en las empresas estatales.  La economía está dominada por 300 empresas de propiedad 
del Estado, y se está ejerciendo presión para que mejoren su competitividad.  Una opción 
realista es una política de privatización.  Otra política consiste en la creación de 46 zonas 
económicas en todo el país con tipos impositivos bajos, para alentar al sector privado a 
invertir en el establecimiento de esas zonas.

	 La mejora de las infraestructuras también es una prioridad.  El suministro eléctrico no es 
fiable y las zonas rurales no cuentan con buenas velocidades de transmisión de datos.  

	 Otra prioridad es reducir los controles a las operaciones de cambio de divisas.  Los 
esrilanqueses tienen dificultades para obtener moneda extranjera, lo que limita el turismo 
y la actividad comercial en el exterior.  Una mejora del acceso a la moneda extranjera 
facilitaría la vida de los habitantes y fomentaría la actividad comercial.  

	 Pasando a un aspecto positivo, la mejora en las relaciones internacionales ha generado 
un aumento del turismo.  Para aprovecharlo, el Gobierno debería implementar ahora una 
estrategia destinada a promover el turismo todavía más.  

	 Un desafío significativo para el Gobierno radica en que más del 25 % de la población vive 
con menos de USD 2,50 al día.  Esto se debe en gran medida a que el 30 % de la población 
participa en la actividad agrícola, que aporta menos del 10 % del producto interno bruto.  
Otros desafíos son hacer frente al desempleo juvenil y aumentar la renta de los hogares.

	 Pero quizá el mayor problema para el Gobierno sea el inmenso peso de la deuda del país, 
que equivale al 700 % de sus ingresos tributarios.  Esto crea un considerable problema para 
el pago de la deuda, en especial porque gran parte de la deuda corresponde a acreedores 
extranjeros.  

	 Otro problema es la crisis de la cuenta corriente.  Sri Lanka necesita reemplazar, mediante 
ingresos por exportaciones, su dependencia de los pagos de los esrilanqueses que trabajan 
en el exterior.  Además, en lugar de recibir préstamos del exterior para financiar su déficit en 
cuenta corriente, el país necesita atraer inversión extranjera directa.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

	 También es preciso que el Gobierno intente mejorar la capacidad de las empresas para 
hacer negocios, mediante, por ejemplo, la reducción del tiempo que se necesita para 
inscribir una empresa y la mejora del acceso al crédito de las pequeñas empresas; esto 
representaría un considerable estímulo para la economía.  La confianza empresarial debe 
mejorar para estimular nuevas inversiones y el crecimiento económico.  

[Fuentes: adaptado de Sunday Times, Sri Lanka, www.sundaytimes.lk, 23 de agosto de 2015, y    James Crabtree, 2015, 
Sri Lanka plans ‘big bang’ reforms, Financial Times, www.ft.com, 19 de agosto.
Utilizado bajo licencia de Financial Times. Todos los derechos reservados.]

	 (a)	 (i)	 Enumere dos características de un país menos desarrollado económicamente. [2]

	 	 (ii)	 Defina el término privatización, que está marcado en negrita en el texto  
(párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico de la curva de posibilidades de producción (CPP), explique de 
qué manera “una inversión china en infraestructuras por valor de miles de millones de 
dólares estadounidenses” puede afectar la potencial producción económica 
(párrafo ). [4]

	 (c)	 Utilizando una definición del término costo de oportunidad e información del texto, 
explique en qué sentido el pago de la deuda tiene un costo de oportunidad que puede 
afectar el desarrollo económico de Sri Lanka. [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, discuta 
los posibles efectos de las propuestas de reformas orientadas al mercado sobre el 
desarrollo económico de Sri Lanka. [8]
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